

民心工程持续推进让港城更有温度

□记者 李瑞才

文明创建是一种理念、一种追求，更是一种以人为本持之以恒提升城市文明治理水平的有效载体。2023年，我市以“创文巩卫”为切入点，将“为民利民惠民”的理念贯穿创建始终，坚持从群众最关心、最迫切需要解决的问题入手，中心城区持续实施“七大专项整治提升行动”，创新开展“五项活动”，推行“社区吹哨、部门报到”携手联动机制，各部门持续围绕民生抓创建，持续开展网格化精细管理。我市先后实施老旧小区改造、背街小巷提升以及智能充电桩、智慧生态停车场、便民服务圈规划建设等“民心工程”，让城市更有温度；高质量完成公共场所无障碍通道、母婴室建设等，实现便民设施全覆盖，持续的城市智慧化更新和全民全域创建活动推动城市品质迈上新台阶。

成功创建国家卫生城市、国家园林城市、全国绿化模范城市、全国双拥模范城、全国文明城市提名城市；精心打造荷花渡街区、五一一路美食街区、关帝庙历史街区、建业运河古镇旅游度假区……近年来，我市乘借“创文巩卫”和“申报国家历史文化名城”之东风，持续加大旧城改造力度，加快城市更新步伐，推动生态环境大改善、市容秩序大提升。中心城区发展动力日益强劲，城市品质不断提档升级，“水清、河畅、岸绿、景美、宜居、宜业”的目标基本实现。千万周口儿女坚定文化自信，坚持物质文明和精神文明协调发展，出实招、祭实招，以“道德名城”建设软实力构筑“临港新城”发展硬支撑，进一步筑牢“魅力周口”之基。一批批优秀基层党组织、优秀共产党员率先垂范、引导带动，把道德文明及其价值取向变成了鲜活生动的社会实践，在周口大地上形成了一道道闪耀着道德光辉的亮丽风景线。

过去一年，我市持续以创建全国文明城市为统领，深入推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭“五大创建”活动，将时代新风、礼仪礼节、社会公德等内容融入文明城市创建全过程，全面推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设。各区各部门严格按照市委、市政府工作部署，聚焦一举创成全国文明城市目标任务、聚力为民服务宗旨意识、聚势现代化周口实践需要，坚持“以培育和践行社会主义核心价值观”为根本，不断加强思想道德建设，大力培育社会文明新风，积极构筑道德高地，持续压实创建责任、细化工作举措、增添特色亮点，助推智慧城市建设工作取得新成效，助推“创文巩卫”工作迈上新台阶。

如今，阳光下的沙颍河波光潋滟，贾鲁河河面泛着点点金光，犹如两条飘落在三川大地上的玉带交汇在一起，美丽而灵动；幸福河、运粮河、洼冲沟等水系两岸叠翠重影、鸟语花香，市民尽情徜徉在绿树红花中展望明天的幸福生活。三河两岸联动发展，七条水系生态嬗变，都为我市打造国家区域中心港口城市、创建全国文明城市奠定了稳固基础。②22

身边变化

遗失声明

●李国忠的残疾军人证不慎丢失，证号：豫军 P123119，声明作废。

2024年1月25日

树典型引领新风尚



1月24日上午，在新春佳节即将来临之际，市直机关工委有关同志来到帮扶村——西华县迟营乡杨楼村，举行文明幸福家庭、环境优美家庭、为民服务先进个人、好乡贤、致富带头人表彰大会，旨在充分发挥群众身边典型示范引领作用，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

记者 吴继峰 摄

文明城市创建没有旁观者

□杜林波

“文明餐饮”是文明城市创建在餐桌上的延伸，展示的是我们每一个人的文明素质。

“作为一名餐饮人，我会文明服务，遵守市场管理制度，宣传周口美食。”自“创文”以来，餐饮从业者高飞积极承诺并支持文明城市创建。

近年来，我市在文明城市创建中华丽“蝶变”，城市魅力不断提升。看着“创文”后我市的诸多变化，作为一名经营者，高飞心里很舒坦。在我市“创文”氛围的感染下，高飞也加入其中。

高飞按照文明城市的创建标准，积极配合有关方面，检查自家饭店在餐具消毒、消防安全、环境卫生等方面是否存在问题，让市民吃得放心，为“创文”尽到责任。

乘着“创文”的东风，高飞店里的生意越来越好。客人来自天南地北，他积极向客人推介周口，介绍周口的历史和好玩的地方，俨然已成为大美周口的一名宣传员。

“创建全国文明城市，只有责任人，没有局外人。只有参与其中，感受文明、争创文明，我们这座城市才更有活力、更具魅力。”高飞表示，市民是文明城市建设的参与者和受益者，他要为创建工作继续贡献力量。

人民城市人民建，人民城市人民管，创建全国文明城市没有旁观者和局外人。让我们共同携起手来，人人参与创建，让文明的力量涵养城市品质，提升城市气质，让我们的城市更加美好，人民的生活更加幸福。②22

建言献策

这里的“警色”很温暖

□记者 张志新 通讯员 付峰

1月19日，趁着午饭后离上班还有一段时间，项城市花园街道袁桥社区民警丁高岭拎着鸡蛋、牛奶来到辖区居民王大爷家探望。

“小丁来啦，咋又拿东西了，上次买的挂面、牛奶还有呢。”王大爷笑呵呵地迎接丁高岭，看到他递过来的东西，语气中多了几分“责备”。

“下次来不买了，这是最后一次。”知道王大爷心疼他花钱，丁高岭打趣道。

10年前，丁高岭成为这个社区的片警，从那时起，他就关注起王大爷的生活。王大爷是名单身汉，年轻时还有能力打零工，如今岁数大了，只能靠低保金生活。知道王大爷身体不好，需要经常买药，生活比较困难，丁高岭

隔三差五就变着样给王大爷送菜送肉。

走出王大爷家，丁高岭又赶往袁大叔家。袁大叔由于身体一级残疾，一直享受国家低保待遇。不久前，城乡居民医疗保险缴费时间到了，丁高岭知道他行动不便，就主动帮他代缴。

“帮扶工作事关困难群众基本生活和衣食冷暖，关系民生、连着民心。作为一名基层民警，我的工作距离困难群众最近。通过每天的接触，我最了解对方的实际困难，最懂他们的所想所盼。只要想到通过自己的努力，让困难群众日子过得好些，我就感觉自己的付出特别有意义。”丁高岭说。②22

周口好人